"粗心宝妈"分娩遇险 医护全力救治保母子平安

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 周晓敏) 7月23日,在市第二人民医院产科 病房里,分娩不久的白女士在医护人员的精心 照料下,顺利出院。其宝宝转入该院新生儿科住院观察治疗,目前一切顺利……然而,回忆 起她几天前"惊心动魄"的分娩和争分夺秒救治宝宝时的场景,产科医师团队至今感慨不已。

7月19日13时44分,孕妈白女士双手捂着下腹部,脸上流露出痛苦的表情,在家属的搀扶下来到第二人民医院妇产科。危急时刻,妇产科紧急组织接产团队,以最快的速度将白女士送入产房。

进入产房后,助产士立即对白女士进行全面检查。结果显示,白女士羊水已破,宫口开全,宫颈评分13分,头位评分12分,已达到临产最危急的状态。而白女士此前已历经2次

剖宫产,此次出生的是她的第3胎宝宝,生产前,她没有进行任何产检。

全面了解白女士情况后,妇产科主任袁姣华当机立断:剖宫产手术准备已经来不及,只能帮助白女士阴道试产。而白女士作为瘢痕子宫(即在剖宫产后子宫上留有瘢痕),阴道分娩过程中很有可能会出现子宫破裂等并发症。为了新生儿能够平安出生,袁姣华全程监产,引导白女士在分娩过程中全力配合医生与助产士,并通知手术室做好剖宫产手术准备,同时联系新生儿科,随时迎接新生命。

14时47分,白女士试产过程中胎头娩出 困难,胎头娩出后又出现胎儿的肩膀卡在骨盆 的出口处不能娩出的情况,后经医护人员的分 工合作与全力配合,白女士分娩出一男婴,是 一个体重为5.1Kg巨大儿。胎儿娩出后,无哭 声无呼吸,全身青紫,四肢肌张力差,心率仅68次/分,新生儿出生阿氏评分为1-4分,属新生儿重度窒息。

见此情形,妇产科与新生儿科医护人员通力配合,全身心投入到急救中,为胎儿进行呼吸道清理、气管插管等一系列抢救措施。经过全力抢救,胎儿心率达到158次/分,面色转为红润,有自主呼吸,新生儿出生阿氏评分转变为10-8分,顺利转危为安。

"怀孕对于每一个家庭来说是一件幸福的事,但同时也不能忽略对腹中胎儿关爱。"袁姣华说,规范进行产检是保障母婴生命健康的重要手段,孕妇定期到医院接受科学的产检,不仅能帮助医生和家长了解胎儿的发育情况,还能让医师通过产检发现产妇和胎儿的异常问题,降低孕妇生产时的高危风险隐患,保证孕产妇与胎儿的生命安全。

JIANKANG (1)

强化警示教育 厚植良好家风

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员李文娟 孟夭笑) 7月14日,市中心医院组织全体党员职工及其干部职工配偶观看家风警示教育片《家风之痛》,引导全体党员干部牢记严是爱、松是害,自觉把家风建设摆在重要位置,以优良家风涵养清朗党风政风医风。

警示教育片通过典型的反面案例,以案说法,深刻揭示了片中人物从一个个党员领导干部身陷囫囵的全过程,深入剖析了其蜕化变质的思想根源,令人震撼,发人深省。该警示教育片对广大党员职工具有较强的现实教育意义,提高了党员干部的思想认识和拒腐防变的能力,引导党员干部做清廉家风的倡导者、党纪国法的维护者、廉洁从业的监督者,自觉建设清正廉洁的好家风,弘扬中华民族传统家庭美德,倡导现代家庭文明新风尚。

"他们动摇了初心,丧失了党性,迷失了自我,在金钱、名利的诱惑下,最终毁了自己,也毁了整个家庭……"观影后大家纷纷表示,这是一次思想和灵魂上的净化和洗礼,不仅让大家认识到了弘扬优良家风的重要性,更深刻感悟到"忠厚传家久,诗书继世长"的深邃内涵,家风是一个家庭的精神内核,千家万户好,才能真的好。作为医务工作者更应该传承清正家风,发扬清廉医风,努力创建和谐的就医环境和医患关系,不忘初心,砥砺前行。

应急救护知识进乡村

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 **通讯员** 舒建乎) 为深入推进应急救护工作,促进应急救护知识和技能普及,增强乡村居民的应急救护意识,提高自救互救能力,7 月26日上午,市第二人民医院在双清区火车站乡莲荷村 开展应急救护知识普及活动。

活动中,该院公共卫生科科长张静针对日常生活中可能出现的溺水、突发心梗和气道梗阻等意外危急情况,从身边的实例出发,给大家做了详细的讲解,并特别强调了心肺复苏、海姆立克手法的意义。在示范环节,张静以互动的方式,手把手教参与活动的小朋友如何把握黄金救护时机正确进行心肺复苏术,加深大家对所学知识的理解和掌握。

本次活动受到莲荷村村民一致好评。医院志愿者们现场为居民发放了应急救护知识宣传册、宣传品。下一步,市第二医院将进一步加大应急救护知识普及力度,形成长效机制,多措并举,常态化组织志愿者到社区、企事业单位等开展形式多样的急救知识普及活动,提高群众自救互救能力。

中医刮痧也能美容养颜

邵阳日报讯 (记者 陈红云 **通讯员** 张凯 刘 璐) 7月18日,市中西医结合医院护理部在院内组织开 展"面部美容刮痧"互刮会活动。

活动现场,中医专家为大家讲解了面部刮痧基本理论、头面部生物全息理论;活动还邀请了广东省中医院ICU护士长郑静霞和安徽省中医院中医护理门诊护士长刘凤选分别为大家讲解五官开窍法和头面颈美容刮直播课。

直播课后,中医专家分享了由大米、小米、黑米、燕麦米、莲子、红枣熬制而成的淮山健脾补气养胃粥及搓磨大椎升阳气、揉搓腰部补肾气、搓揉腹部健脾胃三个步骤组成的三伏天三步养生打卡,通过分享自身感受给大家带来了真实反馈。活动最后,大家还一起进行耳功全息法及头面颈刮痧实操练习。

通过此次各小组协作的实操练习,大家都感受到中医刮痧疗法的神奇之处,更坚定了学习刮痧的强烈信心,参加活动的护理人员纷纷表示将通过传帮带教,积极传播中医新技术新方法,不断让中医刮痧在治疗中大放异彩。

创文宣讲进社区 携手共创文明城

邵阳日报讯 (记者 唐颖 **通讯员** 杨馥源 张露) 7月19日,市脑科医院机关第五党支部联合机关第一党支部、行政后勤第三党支部与大祥区学院路社区开展"社区党建联谊,共创文明城市"主题党日活动。

会上,学院路社区介绍了工作开展情况,结合我市创建全国文明城市工作部署,向社区党员干部阐释了创文工作精神,号召居民人人参与创文工作,争做文明创建人。市脑科医院党员志愿者组织学习《邵阳市文明行为促进条例》《市民文明公约》《文明市民十要十不要》等内容,并分享了该院基层党建工作在创建文明城市中的亮点和成效。

此外,党员志愿者们为在场的居民讲解了智能手机的操作方法,宣传了如何防范网络、电信、电话诈骗等方面的知识,提醒大家在享受智能化便利的同时也要注意保护好个人财产安全。

该院党委委员、纪检书记朱亚莉表示,人人都是创文工作者,社区广泛开展创文知识宣传活动,不断提高社区居民的主人翁意识,对成功创建全国文明城市有着重要意义。文明建设需要多方共同努力,文明成果大家共同享受,希望在院方与社区的不断努力下,提升居民创文参与度,让群众切实感受到创文所带来的幸福感和自豪感。

有伤口?有造口?这里有专业的护理门诊

郡阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 朱飞凡 申伟红) 7月25日上午,邵阳学院附属第二医院举办静脉治疗护理门诊、伤口造口护理门诊开诊揭牌仪式。

该院静脉治疗护理门诊和伤口造口护理门诊设在门诊大楼二楼,由具备丰富经验的专科护士出诊,是临床医疗服务的有效补充。其中,静脉治疗护理门诊致力于PICC置管与维护、中等长度导管置管与维护、PORT维护、院内外静脉治疗相关并发症的处理、健康教育及静脉治疗相关质量检查、培训、教学及科研等工作。

伤口造口护理门诊通过对压力性 损伤(压疮、褥疮)、造口水肿、失禁性皮 炎、感染性溃疡、糖尿病足、甲沟炎、下 肢血管性溃疡等疑难不愈合伤口处理 及患者全身的评估,运用新理念、新技 术,为患者制定个性化的治疗及护理方 案,加速伤口愈合,减轻患者痛苦与经 济负担。

护理专科门诊的开设标志着该院



▲静脉治疗和伤口造口护理门诊 护理人员正在给病人换药。

护理团队在优质护理服务上向更加专业化、精细化迈出了新的一步,最大程度发挥护士在专科护理领域的引领作用,满足广大患者在延续护理服务方面的需求。



7月27日,洞口县人民医院部分退伍军人来到中央空调机组进行义务生产安全检查。该医院63名退伍军人退伍不褪色,争当排头兵,在医疗、医技、财务、后勤、生产安全等部门爱岗敬业,积极上进,立足岗位成才。有12人担任医院中层干部,2人晋升了副主任医师,为医院的建设和发展作出了重要贡献。 邵阳日报通讯员 王道清 摄

我市开展妇产科从业人员业务培训

郡阳日报讯 (记者 唐颖 通讯 员 李文娟 孟夭笑) 7月16日,2022年邵阳市医学会妇科内分泌专业委员会年会暨她健康基层妇产科医师培训工程(邵阳站)在市中心医院东院学术报告厅举行。全市各医院妇产科专业从业者100余人参加了此次培训。

此次培训由中国妇幼保健协会妇 科内分泌专业委员会、湖南省医学会妇 科内分泌专业委员会、邵阳市医学会妇 科内分泌委员会主办,湖南省妇幼保健 院和市中心医院共同承办。旨在向基 层妇产科医生普及妇科急腹症鉴别诊 断及处理流程,阴道炎的最新规范诊 疗,以及更年期综合征的规范管理,普 及妇科常见、多发内分泌疾病的知识以及诊治规范,进行科普宣教。

会上,一级主任医师、享受湖南省 人民政府特殊津贴专家方超英教授,湖 南省妇幼保健院妇科内分泌中心主任 邹颖,市中心医院生殖中心黄小艳3位 专家进行授课及病例分享。

学员们纷纷表示,"通过培训,我们学会了如何及时准确鉴别妇科常见急腹症及其在妇科的应用系统,规范学习了更年期综合征的快速辨识与正确指导,及子宫内膜异位症的非手术治疗。对以后的诊疗,具有很好的指导作用,能规范基层妇产科医生诊疗行为,提升我们的诊疗水平。"

冰与火的"双相情感障碍"

市脑科医院老年康复科主任 徐磊

有人认为精神疾病,不就是疯和傻吗? 其实这个观点,过于片面和刻板。精神疾病 包括了十余个大类,数百种疾病,有一种精神 疾病还被称为"天才病",那就是——"双相情 感障碍"。

"双相情感障碍"是一种发作性的疾病,它是由两个完全相反的症状群构成的,包括高涨的"躁狂"相和低落的"抑郁"相。当疾病处于"双相情感障碍—躁狂发作"时,病人会变得情绪异常亢奋,思维奔逸,口若悬河,活动增加,行事鲁莽冲动、不计后果,仿佛是过于奔放而不受控制的烈火一般;当疾病处于"双相情感障碍—抑郁发作"时,患者总是闷闷不乐,消极自卑,对任何事情提不起兴趣,疲惫乏力,脑子反应迟钝,注意力难以集中,严重时会出现自残、自杀行为,整个人就像掉进了寒冷彻骨的冰窖一般。

每年的3月30日,是世界双相情感障碍日。这个日子,是为了纪念1853年3月30日出生于荷兰的——文森特·威廉·梵·高先生。一位留下《向日葵》《罗纳河上的星空》《麦田上的鸦群》等传世佳作,却被"双相情感障碍"困扰着的天才艺术家。他的画作有的热情洋溢,像夏日的骄阳;有的却压抑阴霾,像隆冬的寒冰。他作品上的每一笔线条的勾勒,每一处构图的着色,都让我们感受到这位天才艺术家创作时,情绪的涟漪。此外像大文豪海明威、政治家丘吉尔等名人都曾陷入过"双相情感障碍"的泥沼中。

据世界卫生组织统计"双相情感障碍"的 患病率达到2-3%,其中有25-50%的患者有 过自残行为,有11-19%的患者最后选择了自 杀,离开了这个美丽的世界。这是一组让人 无比沉重的数字。我们只有更多的了解这种 疾病,才能减少它对我们的伤害。

如果我们身边的朋友出现了明显异于正常的情绪,表现出过于兴奋或情绪低落,而这种状态的时间超过了1-2周,那我们应该敏锐地意识到,他可能遇上了"双相情感障碍"的麻烦。此时我们应该建议有情绪问题的朋友,及时到正规的精神卫生中心就诊,由精神科专科医师判断他的状况是否需要治疗。现代医学主要通过情感稳定剂,物理治疗,心理、行为治疗等手段来治疗"双相情感障碍"。只要能做到早期发现,系统规范治疗,疾病的临床治愈率还是很高的。